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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC) 

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee 
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 04.04.2016 Shift : 3 

1. P 70 Iebšs keâer Ùee$ee keâjlee nw~ Jen Deheveer Ùee$ee keâe 
DeeOee Yeeie 30 efkeâ.ceer./Iebše leLee yeeefkeâ DeeOeer Ùee$ee 
40 efkeâ.ceer./Iebše keâer ieefle mes leÙe, keâjlee nw~ Gmekeâer 
Ùee$ee keâer kegâue otjer %eele keâerefpeS~ 

 (a) 2000 efkeâ.ceer. (b) 2400 efkeâ.ceer. 
 (c) 2720 efkeâ.ceer. (d) 2160 efkeâ.ceer. 
Ans :  (b) ceevee keâer Ùee$ee keâer kegâue otjer· xefkeâ0ceer0 
 ØeMve mes- 

 
x / 2 x / 2

70
30 40

+ =  

 
x x

70 2 140
30 40

⇒ + = × =  

 
4x 3x

140
120

+
⇒ =  

 7x 140 120⇒ = ×  

 
140 120

x 2400
7

e fkeâ0ceer0
×

⇒ = =  

2. P Skeâ keâece keâes 30 efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nQ~ Gmeer 
keâece keâes Q 40 efoveeW ceW leLee R 50 efoveeW ceW keâj 
mekeâlee nQ~ Ùeefo Jes Skeâ meeLe keâece keâjleW nQ lees efkeâleves 
efoveeW ceW Fme keâece keâes hetje keâj ueWies? 

 (a) 47/600 efove (b) 10 efove 
 (c) 12 efove (d) 600/47 efove  
Ans :  (d)  

(P+Q+R) keâe Skeâ efove keâe keâece·
1 1 1

30 40 50
+ +  

20 15 12

600

+ +
=  

47

600
=  

(P + Q + R) keâes hetje keâece keâjves ceW ueiee meceÙe 

                                                     ·
1 600

47 / 600 47
=  efove 

3. oes mebKÙeeDeeW keâe HCF Deewj LCM ›eâceMeŠ 29 Deewj 
435 nw~ Ùeefo Skeâ mebKÙee 145 nw, lees otmejer mebKÙee 
yeleeFS~ 

 (a) 58 (b) 87 
 (c) 29 (d) 23 
Ans :  (b) met$e- henueer meb0²otmejer meb0·ue0me0²ce0me0 
 145²otmejer meb0·435²29 

 otmejer meb0·
435 29 435

145 5

×
= 87=  

4. 9 kesâ ØeLece 20 iegCekeâeW keâe Deewmele nw: 
 (a) 86.5 (b) 87.5 
 (c) 93.5 (d) 94.5 
Ans :  (d) efoÙee nw- 9, 18, 27, ..........180 

 ( )

( )n

20

n
S a

2
20

S 9 180 a
2

ØeLece heo

Deefvlece heo

 = + 
 

= + = 
 =
 
 

Q l

l

 

 
10 189 1890

94.5
20 20

DeYeer° Deewmele
×

= = =  

 efveoxMe (ØeMve mebKÙee 5-7 lekeâ) : veerÛes efoS ieS DeejsKe 
keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ 
peJeeye oW~ 

 ∆∆∆∆ = efHeâuceeW keâes hemebo keâjves Jeeues JÙeefòeâÙeeW keâes oMee&lee 
nw~ 

 ○ ○ ○ ○ = mheesšd&me keâes hemebo keâjves Jeeues JÙeefòeâÙeeW keâes oMee&lee  
             nw~ 
  = Heâesšes«eeHeâer keâes hemebo keâjves Jeeues JÙeefòeâÙeeW keâes  
             oMee&lee nw~ 

 
5. efkeâleves ueesieeW keâes efHeâuces Deewj mheesš&dme hemebo nw hejvleg 

Heâesšes«eeHeâer veneR ? 
 (a) 53 (b) 21 
 (c) 32 (d) 44 
Ans :  (c) DeYeer° mebKÙee · 32 
6. efkeâleves ueesieeW keâes mheesš&dme hemebo nw? 
 (a) 142 (b) 166 
 (c) 133 (d) 145 
Ans :  (b)  

mheesš&dme hemebo keâjves Jeeues ueesiees keâer meb0·32±69±44±21 · 166 
7. efkeâleves ueesieeW keâes Heâesšes«eeHeâer Deewj mheesš&dme hemebo nw 

hejvleg efHeâuceW veneR? 
 (a) 43 (b) 44 
 (c) 21 (d) 32 
Ans :  (b) Ssmes ueesiees keâer meb. efpevekeâes Heâesšes«eeHeâer Deewj mheesšdme& 
hemevo nw hejvleg efHeâuceW venerb · 44 
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8. veerÛes Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoS ieS nw~ 
Deehekeâes Fme keâLeve keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Ùen 
meceevÙeleŠ %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue veneR Keelee nes Deewj 
efHeâj Ùen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ efoS ieS efve<keâ<eex ceW mes 
keâewve mee efve<keâ<e& Fme keâLeve keâe leeefke&âkeâ ™he mes 
DevegmejCe keâjlee nw~ 

 keâLeve:    Ùeesie mJeemLÙe kesâ efueS DeÛÚe nw~ 
 efve<keâ<e& I : meYeer mJemLe ueesie Ùeesie keâjles nw~ 
        II : oewÌ[vee neefvekeâejkeâ nw~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nwb~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nwb~ 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nwb~ 
 (d) I Deewj II oesveeW DevegmejCe veneR keâjles nbw~ 
Ans :  (d) keâLeve kesâ Devegmeej oesveeW efve<keâ<e& DevegmejCe veneR keâjles nQ~ 
 efveoxMe (ØeMve mebKÙee-9-11lekeâ) : efvecve leeefuekeâe keâe 

DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ peJeeye 
oW~ 

 Skeâ hejer#ee ceW efJeefYeVe efJe<eÙeeW ceW Úe$eeW Éeje Deefpe&le 
Debkeâ veerÛes efoS ieS nQ~ 

 efJe<eÙe 
Úe$e Yeeweflekeâer 

(120 ceW 
mes) 

jmeeÙeve 
efJe%eeve 
(120 ceW 
mes) 

peerJe efJe%eeve 
(120 ceW 

mes) 

ieefCele 
(100 ceW mes) 

Deefveue 95 53 61 70 

Yeervet 105 84 42 80 
efÛejeie 95 65 73 90 

OeJeve 85 65 84 60 
Supee 85 66 95 50 

Heâjen 75 77 85 40 
pee@pe& 65 38 75 80 

9. efkeâleves Úe$eeW ves hejer#ee ceW 60³ mes DeefOekeâ Debkeâ Deefpe&le 
efkeâS nQ? 

 (a) 7 (b) 6 
 (c) 5 (d) 4 
Ans :  (b)  

Deefveue keâe ØeefleMele Debkeâ·
95 53 61 70

100
120 120 120 100

+ + +
×

+ + +
 

279
100 60.65%

460
= × =  

105 84 42 80
100

460

311
100 67.60%

460

Fmeer Øekeâej Yeervet keâe ØeefleMele Debkeâ + + +
= ×

= × =
 

efÛejeie keâe ØeefleMele Debkeâ·
95 65 73 90

100
460

+ + +
×  

323
100 70.21%

460
= × =  

OeJeve keâe ØeefleMele Debkeâ 

      ·
85 65 84 60 294

100 100 63.91%
460 460

+ + +
× = × =  

Supee keâe ØeefleMele Debkeâ 

         ·
85 66 95 50 296

100 100 64.34%
460 460

+ + +
× = × =  

Heâjen keâe Deewmele Debkeâ 
75 77 85 40 277

100 100 60.21%
460 460

+ + +
= × = × =  

peepe& keâe ØeefleMele Debkeâ· 
65 38 75 80 258

100 100 56.08%
460 460

+ + +
= × = × =  

DeleŠ peepe& keâes ÚesÌ[keâj Mes<e 6 Úe$eeW ves 60³ mes DeefOekeâ Debkeâ Øeehle 
efkeâÙes nQ~ 
10. hejer#ee ceW kegâue ØeefleMele Debkeâ kesâ ceeceues ceW keâewve keâ#ee ceW 

ØeLece mLeeve hej jne? 
 (a) yeervet (b) efÛejeie 
 (c) OeJeve (d) Supee 
Ans :  (b) efÛejeie keâe ØeefleMele Debkeâ keâ#ee ceW meyemes pÙeeoe nw~ 
GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 
11. meYeer Ûeej efJe<eÙeeW ceW OeJeve Éeje Deefpe&le DebkeâeW keâer 

Deewmele keäÙee nw? 
 (a) 65.3 (b) 71.3 
 (c) 68.3 (d) 73.5 

Ans :  (d) OeJeve keâe Deewmele Debkeâ·
85 65 84 60

4

+ + +
 

294
73.5

4
= =  

12. efkeâme cegieue Meemekeâ ves leepecenue yeveJeeÙee nw? 
 (a) Meenpene@ (b) ngceeÙetb 
 (c) penebieerj (d) Dekeâyej 
Ans :  (a) leepecenue Yeejle kesâ Deeieje Menj ceW efmLele Skeâ efJeMJe 
Oejesnj cekeâyeje nw~ Fmekeâe efvecee&Ce cegieue meceüeš MeenpeneB (1628–
1658 F&.) ves Deheveer helveer cegceleepe keâer Ùeeo ceW keâjJeeÙee Lee~ 
leepecenue keâe efvecee&Ce keâjves Jeeuee mLeehelÙe keâueekeâej Gmleeo Denceo 
ueenewjer Lee~ MeenpeneB kesâ Meemeve keâeue ceW ceefmpeo efvecee&Ce keâuee Deheves 
efMeKej hej Leer~ oes meyemes cenlJehetCe& ceefmpeo nw– Deeiejs kesâ efkeâues keâer 
ceesleer ceefmpeo, efouueer keâer peecee ceefmpeo~  
13. veerÛes kegâÚ keâLeve Deewj Gvekesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoS ieS 

nw~ Deehekeâes Fve keâLeveeW keâes melÙe ceevevee nQ, Yeues ner Jes 
meeceevÙeleŠ %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue veneR Keeles nes Deewj 
efHeâj Ùen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ efoS ieS efve<keâ<eex ceW mes 
keâewve mee Fve keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe 
keâjlee nw~ 

 keâLeve Š    A   meYeer meeFefkeâueW keâejW nw~ 
       :   B   meYeer keâejW yemes nQ~ 
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 efve<keâ<e& :  I   keâesF& Yeer yeme meeFefkeâue veneR nw~ 
           II  kegâÚ keâejW meeFefkeâue nQ~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nQ~ 
 (d) I Deewj II oesveeW DevegmejCe veneR keâjles nQ~ 
Ans :  (b)  

 
efve<keâ<e&: - 
 I- keâesF& Yeer yeme meeFefkeâue vener nw ( )×  

 II- kegâÚ keâejW meeFefkeâue nw  
 Dele: kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
14. hemeea mhesmej Éeje DeeefJe<ke=âle ØeLece JÙeeJemeeefÙekeâ ™he mes 

GheueyOe DeeOegefvekeâ ceeF›eâesJesye DeesJeve keâes keâne peelee 
Lee- 

 (a) je[ejWpe (b) jsefLeÙeeBve 
 (c) lehheve (d) Deecevee 
Ans :  (a) hemeea mhesmej (Percy Spencer) Éeje DeeefJe<ke=âle ØeLece 
JÙeeJemeeefÙekeâ ™he mes GheueyOe DeeOegefvekeâ ceeF›eâesJesJe DeesJeve keâes 
je[ejWpe (Radarange) keâne peelee Lee~ 
15. 75, 73, 76, 79, 81, 89, leLee 51 keâer ceeefOÙekeâe keäÙee 

nw? 
 (a) 75 (b) 76 
 (c) 79 (d) 81 
Ans :  (b) Deejesner ›eâce ceW- 51, 73, 75, 76, 79, 81, 89 
 n=7efJe<ece 

 ceefOÙekeâe·
7 1

· 4
2

Jee@B heo Jee@B heo·76
+  =  

  

16. 17/31, 34/62  leLee 48/93 keâe LCM %eele keâerefpeS 
 (a) 816/31 (b) 802/31 
 (c) 912/31 (d) 804/31 
Ans :  (a) 

  
17 34 48

31 62 93
keâe ue0me0·

17,34

31, 62

Je 48 keâe ue0me0
Je 93 keâe ce0me0

 

   
816

31
=  

17. henueer peesÌ[er ceW efoS ieS MeyoeW kesâ meceeve efoS ieS 
efJekeâuheeW ceW mes mebyebefOele peesÌ[er keâes ÛegveW~ 

 CHINA: ASIA:: GREENLAND:………… 
 (a) ANTARCTICA  
 (b) NORTH AMERICA 
 (c) EUROPE 

 (d) AFRICA 

Ans :  (b) efpeme Øekeâej CHINA, ASIA ceneÉerhe ceW efmLele nw Gmeer 
Øekeâej GREENLAND, NORTH AMERICA ceneÉerhe ceW nw~ 
18. Dekeâyej ves Skeâ lemJeerj keâer Deesj mebkesâle efkeâÙee Deewj keâne 

‘‘Jen cesjs meeues kesâ efhelee kesâ YeeF& keâer Fkeâueewleer Yeleerpeer 
nw~’’ Jen Dekeâyej mes kewâmes mebyebefOele nw? 

 (a) yesšer (b) yenve 
 (c) YeeYeer (d) helveer 
Ans :  (d) 

  
Dele: lemJeerj Dekeâyej keâer helveer nw~ 
19. veerÛes kegâÚ keâLeve efoS ieS nQ~ Deehekeâes Fve keâLeveeW keâes 

melÙe ceevevee nw, Yeues ner Jes meeceevÙeleŠ %eele leLÙeeW kesâ 
meeLe cesue veneR Keeles nes Deewj efHeâj Ùen efveOee&efjle keâjvee 
nw efkeâ efoS ieS efve<keâ<eex ceW mes keâewve mee Fve keâLeveeW keâe 
leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe keâjlee nw~ 

 efve<keâ<e& :  I   kegâÚ yeuues ieWo nwb~ 
           II  meye ÚefÌ[ÙeeB ieWo nw~ 
 (a) meye ÚefÌ[ÙeeB yeuues nQ~ (b) kegâÚ iebsos ÚefÌ[ÙeeB nw~ 
 (c) kegâÚ yeuues ÚefÌ[ÙeeBe nw~ (d) meye ieWoW ÚefÌ[ÙeeB nwbb~ 
Ans :  (b) 

 
mhe° nw efkeâ kegâÚ ieWos ÚefÌ[Ùee nw~  
20. oes Debkeâes keâer Skeâ mebKÙee Deewj Gmekesâ oesveeW Debkeâes kesâ 

mLeeve Deeheme ceW yeoueves kesâ yeeo Øeehle mebKÙee keâe Ùeesie 
132 nw~ Ùeefo DebkeâeW keâe Deblej 4 nes, lees mebKÙee %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 37 (b) 84 
 (c) 73 (d) 62 
Ans :  (b)  ceevee mebKÙee kesâ oneF& keâe Debkeâ x leLee FkeâeF& keâe Debkeâ 
y nw 
∴mebKÙee·10x y+  
ØeMve mes-  x y 4.................(i)− =  
leLee 10x y 10y x 132+ + + =  
11x 11y 132+ =  
x y 12..............(ii)+ =  
meceer0 (i) Je  (ii) mes- 
x=8,    y=4 

Dele: mebKÙee ·10x y 10 8 4 84+ = × + =  
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21. Skeâ mecekeâesCe ef$eYegpe kesâ keâCe& keâer uecyeeF&, meyemes Úesšer 
Yegpee keâer ogieveer uecyeeF& mes 2 ceeršj keâce nw~ Ùeefo leermejer 
Yegpee meyemes Úesšer Yegpee mes 2 ceeršj DeefOekeâ uecyeer nes, 
lees ef$eYegpe kesâ keâCe& keâer uebyeeF& keäÙee nw? 

 (a) 10 ceer (b) 13 ceer 
 (c) 12 ceer (d) 7 ceer 

Ans :  (a) ceevee mecekeâesCe ∆ keâer meyemes Úesšer Yegpee· x ceer0 
 mecekeâesCe ABC∆ ceW heeFLeeieesjme ØecesÙe mes- 
 2 2 2AC AB BC= +  

 
 ( ) ( )2 2 22x 2 x 2 x⇒ − = + +  

 2 2 24x 4 8x x 4 4x x⇒ + − = + + +  
 22x 12x 4 4⇒ − = −  
 ( )2x x 6 0⇒ − =  
 Ùeefo x 6 0 x 6− = ⇒ =  
 DeleŠ keâCe& keâer ue0· 2x 2 2 6 2 10− = × − = ceer. 
22. efkeâmes Je<e& 2015 kesâ efueS šeFce cewiepeerve Éeje-heme&ve 

Dee@Heâ o FÙej kesâ ™he ceW veeefcele efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) mebgoj efheÛeeF& (b) vejWõ ceesoer 
 (c) Svpesuee cekexâue (d)  [esveeu[ š^che 
Ans :  (c) Sbpesuee cekexâue (Angela Merkel) keâes Je<e& 2015 kesâ 
efueS šeFce cewiepeerve Éeje heme&ve DeeHeâ o FÙej (Person of the 

year) kesâ ™he ceW veeefcele efkeâÙee ieÙee Lee~ Sbpesuee cekexâue 2005 mes 
pece&veer keâer Ûeebmeuej nw~  
 šeFce heme&ve Dee@heâ F&Ùej Je<e& 
1. [esveeu[ š^che  2016 
2. o meeFueQme yeÇskeâme&  2017 
3. o ieeefpe&Ùevme  2018 
23. veF& efouueer efmLele peblej-ceblej efpemeceW Jeemleg mebyebOeer 

Keieesue efJe%eeve GhekeâjCe ceewpeto nw-keâes efkeâmekesâ Éeje 
yeveeJeeÙee ieÙee Lee? 

 (a) cenejepee peÙe efmebn efÉleerÙe 
  (b) cegncceo Meen 
 (c) cenejepee efJeMeve efmebn 
 (d) yeneogj Meen 
Ans :  (a) veF& efouueer efmLele peblej ceblej (Jantar Mantar) efpemeceW 
Jeemleg mebyebOeer Keieesue efJe%eeve GhekeâjCe ceewpeto nw cenejepee peÙeefmebn 
efÉleerÙe Éeje yeveJeeÙee ieÙee Lee~ peblej ceblej Ùeb$e ceb$e keâe DeØeYebMe ™he 
nw~ meJeeF& peÙeefmebn ves Ssmeer JesOeMeeueeDees keâe efvecee&Ce efouueer kesâ 
DeueeJee peÙehegj, Gppewve ceLegje Deewj JeejeCemeer ceW Yeer keâjJeeÙee Lee~ 
24. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee DeueQefiekeâ Øepeveve keâe Skeâ 

Øekeâej veneR nw? 
 (a) cegketâueve (b) yeeFvejer efHeâpeve 

 (c) efJeKeb[ve (d) hejefve<esÛeve 
Ans :  (d) hejefve<esÛeve (Allogamy) DeueQefiekeâ Øepeveve keâe Skeâ 
Øekeâej veneR nw~ DeefOekeâebMe pevlegDeeW ceW Øepeveve keâer ef›eâÙee kesâ efueS 
efve<esÛeve (Meg›eâeCeg keâe Deb[ mes efceuevee) DeefveJeeÙe& nw~ hejvleg kegâÚ Ssmes 
Yeer pevleg nw efpeveceW efyevee efve<esÛeve kesâ Øepeveve nes peelee nw, Fmekeâes 
Deefve<eskeâ peveve Ùee DeueQefiekeâ peveve (Asexual reproduction) 

keânles nw~ 
25. oes Oeveelcekeâ mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe Deblej 160 nw Deewj Gve 

oesveeW keâe Devegheele 5Š3 nw~ oesveeW mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 
yeleeFS~ 

 (a) 96000 (b) 48000 
 (c) 144000 (d) 72000 
Ans :  (a) ceevee oesveeW Oeveelcekeâ mebKÙeeSb ›eâceMeŠ 5x Je 3x nw 

 
5x 3x 160

2x 160 x 80

∴ − =

= ⇒ =
 

 Henueer meb0· 5x ·5²80·400 
 otmejer meb0·3x·3²80·240 
 henueer meb0²otmejer meb0·400²240 
 ·96000 
26. M leLee N meceeve otjer keâes ›eâceMeŠ 160 efkeâ.ceer./Iebše 

leLee 200 efkeâ.ceer./Iebše keâer ieefle mes leÙe keâjles nQ~ Ùeefo 
M, N mes 30 efceveš DeefOekeâ meceÙe ueslee nw, lees ØelÙeskeâ 
Éeje leÙe keâer ieF& otjer nw- 

 (a) 120 efkeâ.ceer. (b) 200 efkeâ.ceer. 
 (c) 320 efkeâ.ceer. (d) 400 efkeâ.ceer. 
Ans :  (d) ceevee M  leLee N  Éeje leÙe keâer ieÙeer otjer · x 

efkeâceer0 
 ∴ ØeMveevegmeej- 

 
x x 30

160 200 60

1
·
2

− =  

 
x x 1

20 8 20 10 2
⇒ − =

× ×
 

 
x x 1

20 10
8 10 2

⇒ − = × =  

 
5x 4x

10
40

−
⇒ =  

 x 10 40 400⇒ = × = efkeâceer0 
27. šsyeue šsefveme efkeâme osMe keâe je°^erÙe Kesue nw? 
 (a) mkeâe@šueQ[ (b) ™me 
 (c) Ûeerve (d) Dee@mš^sefueÙee 
Ans :  (c)  

 osMe  je°^erÙe Kesue 
1. mkeâe@šuewC[  jiyeer hegâšyee@ue 
2. ™me  hegâšyeeue, Meblejpe 
3. Ûeerve  šsyeue šsefveme 
4. Dee@mš^sefueÙee  ef›eâkesâš 
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28. efvecveefueefKele DeJÙeJeefmLele JeekeäÙeeW keâes meeLe&keâ yeveeves kesâ 
efueS JÙeJeefmLele keâjW: 

 P : but we mustn’t let their glamour 

 Q : their products may be 

 R : blind us to the principles involved 

 S : indistinguishable from magic 

 GefÛele ›eâce nesvee ÛeeefnS: 
 (a) SRQP (b) QSPR 
 (c) PQRS (d) QRPS 
Ans :  (b) 

 Q → their products may be 

 S → indistinguishable from magic 

 P → but we mustn't let their glamour 

 R → blind us to the principles involved 
29. henueer peesÌ[er ceW efoS ieS MeyoeW kesâ meceeve efoS ieS 

efJekeâuheeW ceWs mes mebyebefOele peesÌ[er keâes ÛegveW~ 
 WOODCUTTER:AXE::CHEF…………. 
 (a) SPADE (b) PEN 
 (c) KNIFE (d) NEEDLE 
Ans :  (c) efpeme Øekeâej WOODCUTTER (uekeâÌ[neje), AXE 
(kegâuneÌ[er) mes uekeâÌ[er keâešlee nw Gmeer Øekeâej CHEF (cegKÙe 
jmeesFÙee) keâešves kesâ efueS KNIFE (Ûeeketâ) keâe Fmlesceeue keâjlee nw~ 
30. tan (315

0
) keâe ceeve keäÙee nw? 

 (a) 1 (b) -1 

 (c) 1/ 2  (d) -1/ 2  

Ans :  (b) ( )0 0 0
tan315 tan 360 45= −  

 0tan 45= −      ( )0tan 360 tan − θ = − θ Q  

 1= −  
31. neue ner ceWs efceóer ceW yewkeäšerefjÙee mebJeOe&ve keâer Skeâ veF& 

efJeefOe keâe ØeÙeesie keâjkesâ Keespeer ieF& veJeervelece 
SbšeryeÙeesefškeâ keâewve meer nw, efpemes oJeeDeeW kesâ Øeefle yeÌ{leer 
ØeeflejesOe mes ueÌ[ves ceW ceoo keâjves keâer Gcceero nw? 

 (a) efškeämeesyewefkeäšve (b) [euJeeJewefvmeve 
 (c) efmeHesâheeFce (d) [whšesceeFefmeve 
Ans :  (a) neue ner ceW efceóer yewkeäšerefjÙee mebJeOe&ve keâer Skeâ veF& efJeefOe 
keâe ØeÙeesie keâjkesâ Keespeer ieF& veJeervelece SbšeryeeÙeesefškeâ efškeämeesyewefkeäšve 
(Teixobactin) nw, efpemeceW oJeeDeeW kesâ Øeefle yeÌ{les ØeeflejesOe mes ueÌ[ves 
ceW ceoo keâjves keâer Gcceero nw~ 
32. nceW Ieeme keâe jbie nje efoKeeF& oslee nw keäÙeeWefkeâ- 
 (a) Ùen njW jbie kesâ ØekeâeMe keâes Jeeheme nceejer DeeBKeeW hej 

hejeJeefle&le keâjleer nw 
 (b) Ùen njs jbie kesâ ØekeâeMe keâes DeJeMeesef<ele keâjleer nw 
 (c) Ùen njs jbie kesâ DeueeJee DevÙe meYeer ØekeâeMe keâes hejeJeefle&le 

keâjleer nw~ 
 (d) Ùen nceejer DeebKeeW hej meHesâo ØekeâeMe keâes hejeJeefle&le   

keâjleer nw~ 

Ans :  (a) nces Ieeme keâe jbie nje efoKeeF& oslee nw keäÙeeWefkeâ Ùen njs jbie 
kesâ ØekeâeMe keâes Jeeheme nceejer DeebKees hej hejeJeefle&le keâjleer nw~ efkeâmeer 
heoeLe& keâe DeheJele&veebkeâ efYeVe efYeVe jbieeW kesâ efueS efYeVe efYeVe neslee nw~ 
peye keâesF& ØekeâeMe keâer efkeâjCe efkeâmeer ceeOÙece mes škeâjekeâj hegve: Gmeer 
ceeie& ceW Jeeheme ueewš peeleer nw lees Fme Iešvee keâes ØekeâeMe keâe hejeJele&ve 
keânles nw~ 

33. veerÛes efoS ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoS ieS 
nw~ Deehekeâes Fme keâLeve keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Ùen 
meeceevÙeleŠ %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue veneR Keelee nes Deewj 
efHeâj Ùen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ efoÙes ieÙes efve<keâ<eex ceW mes 
keâewve mee efve<keâ<e& Fme keâLeve keâe leeefke&âkeâ ™he mes 
DevegmejCe keâjlee nw~ 

 keâLeve Š Mejeye ceeveJe keâer Gve keâcepeesefjÙeeW ceW mes Skeâ nw 
pees Skeâ veMesÌ[er keâer FÛÚeMeefòeâ keâe Ûejce 
meercee lekeâ hejer#eCe keâjleer nw~  

 efve<keâ<e& :  I   veMesefÌ[ÙeeW kesâ efueS Mejeye ÚesÌ[vee yengle 
cegefMkeâue nw Deiej Jes Ûeens lees Yeer~ 

           II   ceveg<Ùe keâer DevÙe keâcepeesefjÙeeB Yeer nesleer  
                                    nw~ 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nQ~ 
 (d) I Deewj II oesveeW DevegmejCe veneR keâjles nwb~ 
Ans :  (c)  
* Mejeye ÚesÌ[vee veMesefÌ[Ùees keâer FÛÚeMeefòeâ keâer Ûejce meercee DeLee&le 

yengle cegefMkeâue nw Dele: efve<keâ<e&- I mener nw~  

* ceveg<Ùe keâer DevÙe keâcepeesefjÙeeB Yeer nesleer nw~ keâLeve kesâ Devegmeej 
melÙe nw~ Dele: efve<keâ<e& I Deewj II oesvees DevegmejCe keâjlee nw~ 

34. veewšbkeâer efkeâme jepÙe keâe Skeâ ueeskeâ ve=lÙe nQ~ 

 (a) nefjÙeeCee (b) kesâjue 
 (c) jepemLeeve (d) ceOÙe ØeosMe 

Ans :  (c) veewšbkeâer Gòej ØeosMe keâe ueeskeâ ve=lÙe nw~ efyent Demece keâe 
ueeskeâ ve=lÙe, Ùe#eieeve keâvee&škeâ keâe ueeskeâ ve=lÙe, leceeMee, ueeJeCeer 
ceneje<š^ keâe ueeskeâve=lÙe, keâLekeâueer, ceesnveerDeóce kesâjue keâe ueeskeâve=lÙe, 
kegâÛeerheg[er DeebOeÇ ØeosMe keâe ueeskeâ ve=lÙe nw~  

35. 7.16²5.3 · ? 
 (a) 36.418 (b) 35.918 
 (c) 37.948 (d) 39.518 
Ans :  (c) 7.16 5.3 37.948× =  
36. Skeâ ogkeâeveoej ef›eâkesâš kesâ yeuueeW keâes Fme Øekeâej yesÛelee 

nw efkeâ 35 yeuueeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe 50 yeuueeW kesâ ›eâÙe 
cetuÙe kesâ yejeyej nes~ Gmekeâe ueeYe ØeefleMele yeleeFS~ 

 (a) 33.33³ (b) 42.83³ 
 (c) 50³ (d) 60³ 
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Ans :  (b) Ùeefo a Jemleg keâe efJe.cet. b Jemleg kesâ ›eâ.cet. kesâ yejeyej nes 

lees-  

³ueeYe ·
b a

100
a

−
×  

Dele: ogkeâeveoej keâe ³ ueeYe ·
50 35

100
35

−
×  

 
15

100 42.83%
35

= × =  

37. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Debietj ceW heeÙee peeves Jeeuee 

cegKÙe keâeye&efvekeâ Decue nw? 

 (a) Sefcevees Ssefme[ (b) šejšefjkeâ Sefme[ 

 (c) iueeFkeâesefuekeâ Sefme[ (d) mÙetmesefvekeâ Ssefme[ 

Ans :  (b) Debietj ceW heeÙee peeves Jeeuee cegKÙe keâeye&efvekeâ Decue 

šeš&efjkeâ Sefme[ (Tartaric Acid) nw~ mesye, kesâuee, Ûewjer, yesj, 

lejyetpe ceW cewefuekeâ Decue leLee Fceueer ceW šeš&efjkeâ Sefme[ oner ceW 

uewefkeäškeâ Decue, efyeÛÚt, ÛeeRšer ceW Heâeefce&keâ Sefme[ heeÙee peelee nw~  

38. Dee@keämeerpeve kesâ mebheke&â ceW Deeves mes yeÛeeves kesâ efueS 

meesef[Ùece Oeeleg keâes…......... kesâ Yeerlej jKee peelee nw~ 

 (a) heeveer (b) lesue 

 (c) kesâjesefmeve (d) lejue neF[^espeve 

Ans :  (c) Dee@keämeerpeve kesâ mecheke&â ceW Deeves mes yeÛeeves kesâ efueS 

meesef[Ùece Oeeleg keâes kesâjesmeerve kesâ Yeerlej jKee peelee nw~ meHesâo HeâemHeâesjme 

keâes heeveer ceW jKee peelee nw~  

39. Skeâ efveef§ele OevejeefMe keâe 5 Je<e& kesâ efueS Skeâ efveef§ele 

oj mes meeOeejCe yÙeepe hej efveJesMe efkeâÙee ieÙee~ Ùeefo Ùen 

10³ DeefOekeâ oj hej efveJesMe efkeâÙee ieÙee neslee lees 2000 

™heÙes DeefOekeâ Øeehle ngÙes nesles~ efveJesMe efkeâÙee ieÙee 

cetueOeve keäÙee Lee? 

 (a) 3500 ™heÙes (b) 4000 ™heÙes 

 (c) 4500 ™heÙes (d) 5000 ™heÙes 

Ans :  (b) ceevee cetueOeve· P ™0  oj· R³   meceÙe· 5 Je<e& 

ØeMve mes- 

 
( )P R 10 5 P R 5

2000
100 100

× + × × ×
− =  

 
5PR 50P 5PR

2000
100 100

+
− =  

 
5PR 50P 5PR

2000
100

+ −
=  

 
50P 2000 100

2000 P
100 50

×
= ⇒ =  

 P 2000 2 4000= × = ®.  

40. meewj ceb[ue keâe nerefueÙeesmexefš^keâ cee@[ue meJe&ØeLece efkeâmekesâ 
Éeje Øemlegle efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) peesnevesme kesâhuej (b) iewefueefueÙees iewefueueer 
 (c) efJeefueÙece nMexue (d) efvekeâesueme keâe@hejefvekeâme 

Ans :  (d) meewjceb[ue keâe nerefueÙeesmeWefš^keâ cee@[ue (Heliocentric 

Model) meJe&ØeLece efvekeâesueme keâehejefvekeâme (Nicolaus 

Copernicus) Éeje Øemlegle efkeâÙee ieÙee Lee~ efvekeâesueme keâehejefvekeâme 
keâes DeeOegefvekeâ Keieesue efJe%eeve keâe mebmLeehekeâ ceevee peelee nw~ GvneWves ner 
meyemes henues keâne Lee efkeâ he=LJeer metÙe& kesâ Ûekeäkeâj ueieeleer nw~ efyeie yewie 
efmeæevle yeÇÿeeC[ keâer Glheefòe mes mecyeefvOele nw efpemekesâ Øeefleheeokeâ peepe& 
uewceWlesÙej cenesoÙe nw~  

41. efvecveefueefKele ceW mes keâewve JÙeefòeâ Sb[^eF[ FvekeâeheexjsMeve 
(Android Inc) keâe mebmLeehekeâ veneR nw? 

 (a) efvekeâ efmeÙeme& (b) Sb[er ™efyeve 
 (c) ceeke&â MešueJeLe& (d) efjÛe ceeFvej 

Ans :  (c) ceeke&âMešue JeLe& (Mark Shuttle worth) Android 

Inc kesâ mebmLeehekeâ veneR nw~ Dekeäštyej 2003 ceW mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe 
kesâ kewâefueHeâesefve&Ùee jepÙe kesâ heeuees Deeušes veecekeâ veiej ceW Sb[er ™yeerve 
(mebmLeehekeâ) efjÛe ceeFvej (mebmLeehekeâ JeeFu[ HeâeÙej keâcÙetefvekesâMeve) 
efvekeâ efmeÙeme& leLee ef›eâme £eFš (ef[peeFve leLee FbšjHesâme efJekeâeme 
ØecegKe) Sb[^eF[ FvekeâeheexjsMeve keâer mLeehevee keâer~  

42. henueer peesÌ[er ceW efoS ieS MeyoeW kesâ meceeve efoS ieS 
efJekeâuheeW ceW mes mebyebefOele peesÌ[er keâes ÛegveW~ 

  Yeejle : ™heÙee:: oef#eCe Deøeâerkeâe: 

 (a) [e@uej (b) jQ[ 
 (c) heeQ[ (d) øeQâkeâ 

Ans :  (b) efpeme Øekeâej Yeejle keâer cegõe ™heÙee nw Gmeer Øekeâej oef#eCe 
Deøeâerkeâe keâer cegõe jQ[ nw~ 

43. ØeleerkeâeW kesâ GheÙegòeâ mesš keâe ÛeÙeve keâjW: 
 72 8 5 4 · 49 

 (a) ², -, ± (b) ±, ´, -,  
 (c) ±, -, ´ (d) ´, ², ± 

Ans :  (d) efoÙee nw, 
 72 8 5 4 · 49..........(i) 
 efJekeâuhe d mes meceer0 (i) kesâ L.H.S. ceWs ceeve jKeves hej- 
 L.H.S 72 8 5 4= ÷ × +  

 
72

5 4
8

= × +  

 9 5 4= × +  
 49 R.H.S.= ⇒  
44. ØeleerkeâeW kesâ GheÙegòeâ mesš keâe ÛeÙeve keâjW: 
 29 2 13 11·60 

 (a) ², -, ± (b) ±, ´, -,  
 (c) ±, -, ´ (d) ², ±, - 
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Ans :  (d)  efoÙee nw, 29   2  13  11 · 60.............(i) 
 efJekeâuhe d mes- 

 
L.H.S 29 2 13 11

58 2

60 R.H.S

= × + −

= +

= ⇒

 

 Dele: efJekeâuhe d mener nw 
45. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee «en ceeveJe Éeje Keespee ieÙee 

ØeLece «en nw? 
 (a) vesheÛÙetve (b) Ùetjsveme 
 (c) huetšes (d) ye=nmheefle 
Ans :  (b) 13 ceeÛe& 1781 ceW efJeefueÙece nMes&ue ves Ùetjsveme 
(Uranus) keâer Keespe keâer~ Ùetjsveme (Uranus) otjyeerve Éeje heeÙes peeves 
Jeeuee henuee Ghe«en nw~ Ùen nceejs meewjceC[ue ceW metÙe& mes meeleJeeB «en 
nw~ JÙeeme kesâ DeeOeej hej Ùen meewjceC[ue keâe leermeje yeÌ[e Deewj 
õJÙeceeve kesâ DeeOeej hej ÛeewLee yeÌ[e «en nw~ Fmes ‘uesše ngDee «en’ Yeer 
keânles nW leLee Fmekesâ 27 Ghe«en nQ~ 
46. Yeejle keâer je°^erÙe Øeefle%ee kesâ jÛeefÙelee.........Les~ 
 (a) jJeervõveeLe šwieesj  
 (b) yebefkeâceÛebõ Ûešpeea 
 (c) efheef[ceejer JeWkeâš megyyeejeJe 
 (d) efhebieueer JeWkeâÙÙee 
Ans :  (c) Yeejle keâer je<š^erÙe MeheLe Yeejle ieCejepÙe kesâ Øeefle efve<"e 
keâer MeheLe nw~ Øeefle%ee keâes Demeue ™he ceW meved 1962 ceW uesKekeâ 
efhÙeoercejer JeWkeâš megyyeejeJe Éeje lesueiet Yee<ee ceW jÛee ieÙee Lee~ Fmekeâe 
henuee meeJe&peefvekeâ he"ve meved 1963 ceW efJeMeeKeeheòevece kesâ Skeâ 
efJeÅeeueÙe ceW ngDee Lee~  
47. 240 JemlegDeeW keâe ›eâÙe cetuÙe 160 JemlegDeeW kesâ efJe›eâÙe 

cetuÙe kesâ yejeyej neslee nw, lees ueeYe ØeefleMele %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 33.33³ (b) 40³ 
 (c) 50³ (d) 60³ 

Ans :  (c) Ùeefo a Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe b Jemleg kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ 

yejeyej nw lees ³ ueeYe ·
a b

100
b

−
×  

Dele: DeYeer° ³ ueeYe ·
240 160

100
160

−
×  

 
80

100
160

= ×  
100

50%
2

= =  

48. efvecveefueleefKele ceW mes keâewve mee Yeejle keâe henuee meghej 
kebâhÙetšj nw? 

 (a) PARAM 8000 (b) Vikram 100 
 (c) EKA (d) ANUPAM 
Ans :  (a) hejce 8000 meer–[wkeâ Éeje efJekeâefmele Yeejle kesâ mJeosMeer 
meghej keâchÙetšj keâer Skeâ ëe=bKeuee nw~ Fme ëe=bKeuee ceW veJeervelece meghej 
keâchÙetšj, hejce-F&Meeve efpemes 19 efmelecyej 2016 keâes meer[wkeâ Deewj 
DeeF&DeeF&šer iegJeenešer kesâ Éeje efkeâÙee ieÙee~  

49. YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW henuee mebMeesOeve keâye efkeâÙee ieÙee 
Lee? 

 (a) 1951 (b) 1953 
 (c) 1955 (d) 1957 
Ans :  (a)  YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW henuee mebMeesOeve 1951 ceW efkeâÙee 
ieÙee Lee~ Fme mebMeesOeve Éeje oes veÙes DevegÛÚso 31(keâ) Deewj 31(Ke) 
leLee veeQJeer DevegmetÛeer keâes Meeefceue efkeâÙee ieÙee leeefkeâ Yetefce megOeej keâevetveeW 
keâes Ûegveewleer ve oer pee mekesâ~ Yeejle keâe mebefJeOeeve 26 peveJejer 1950 
keâes ueeiet ngDee Lee~ mebefJeOeeve meYee ves 26 veJecyej 1949 keâes 
mebefJeOeeve keâes Debieerkeâej efkeâÙee ieÙee Lee~  
50. veerÛes efoS ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoS ieS 

nQ~ Deehekeâes Fme keâLeve keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Ùen 
meeceevÙeleŠ %eele leLÙeeWs kesâ meeLe cesue veneR Keelee nes Deewj 
efHeâj Ùen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ efoS ieS efve<keâ<eex ceW mes 
keâewve mee efve<keâ<e& Fme keâLeve keâe leeefke&âkeâ ™he mes 
DevegmejCe keâjlee nw 

 keâLeve Š  heefjÙeespeveeSb kesâJeue Fmeer lejn kesâ keâece ceW 
DevegYeJeer me#ece GcceeroJeejeW keâes Deeyebefšle keâer 
peeleer nw~        

 efve<keâ<e& :  I    heefjÙeespeveeSb kesâJeue DevegYeJeer GcceeroJeejeW    
                     keâes Deeyebefšle keâer peeleer nw~ 
          II  me#ece Deewj DevegYeJeer GcceeroJeejeW keâes  
                                 Keespevee yengle cegefMkeâue nw~                                  
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nQ~ 
 (d) I Deewj II oesveeW DevegmejCe veneR keâjles nQ~ 

Ans :  (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
51. efveJee&le ceW ØekeâeMe keâer Ûeeue ueieYeie yejeyej nw- 

 (a) 83 10−× ceeršj/meskebâ[ (b) 73 10−×  ceeršj/meskebâ[ 
 (c) 73 10×  ceeršj/meskebâ[ (d) 83 10× ceeršj/meskebâ[ 

Ans :  (d) efveJee&le ceW ØekeâeMe keâer Ûeeue (c)  3 × 10
8  ceer/mes0 nesleer 

nw~ meJe&ØeLece ØekeâeMe keâer Ûeeue keâes jescej veecekeâ Jew%eeefvekeâ ves %eele 
efkeâÙee Lee~ 
 ceeOÙece  ØekeâeMe keâer Ûeeue  
  (ceer./mes.) 
 1. veeFueesve/jekeâmeeuš –  1.96 × 10

8
 

 2. keâeBÛe –  2 × 10
8 

 3.
 leejheerve lesue  –  2.04 × 10

8
 

 4. peue  –  2.25 × 10
8 

52. oes Debkeâes keâer Skeâ mebKÙee kesâ Debkeâes keâe Ùeesie 11 nw~ Ùeefo 
Debkeâ kesâ mLeeve Deeheme ceW yeoue efoS peeles nQ lees mebKÙee 
63 keâce nes peeleer nw~ mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 83 (b) 92 
 (c) 29 (d) 38 
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Ans :  (b) ceevee mebKÙee kesâ o. keâe Debkeâ x  leLee F. keâe Debkeâ y nw 
 ∴  mebKÙee·10x y+  
 ØeMveevegmeej- 
 x y 11..............(i)+ =  
 leLee 10y x 10x y 63+ = + −  
 9x 9y 63− =  
 x y 7− = ..................(ii) 

 

x y 11............(i)

x y 7............(ii)

2x 18 x 9, y 2

+ =

− =
= ⇒ = =

(peesÌ[ves hej) 

 DeleŠ mebKÙee·10x y 10 9 2 92+ = × + =  

53. Ùeefo M614, 11 mes efJeYeepÙe nes, lees meyemes Úesšer 
Øeeke=âeflekeâ mebKÙee M keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 5 (b) 6 
 (c) 7 (d) 9 
Ans :  (d) M614 11 mes efJeYeepÙe nesiee Ùeefo- 
 (efJe<ece Debkeâes keâe Ùeesie-mece Debkeâes keâe Ùeesie)·0 
 (4±6)-(1± M)·0 
 10-(1± M) ·0 
 1± M·10⇒ M 9=  
54. efvecveefueefKele jsueieeefÌ[ÙeeWs ceW mes keâewve meer Yeejle ceW 

(meceÙe Deewj otjer kesâ meboYe& ceW) meyemes uebyes jsueceeie& hej 
Ûeueleer nw? 

 (a) efncemeeiej SkeämeØesme (b) veJeÙegie SkeämeØesme 
 (c) efJeJeskeâ SkeämeØesme (d) peccet SkeämeØesme 
Ans :  (c) efJeJeskeâ SkeämeØesme YeejleerÙe jsue vesšJeke&â hej SkeämeØesme š^sve 
keâer Skeâ ëe=bKeuee nw~ jsueJes ceb$eer ves 2011–12 kesâ jsue yepeš ceW Fve 
jsueieeefÌ[ÙeeW keâer Iees<eCee keâer~ 2013 ceW DeeÙeesefpele nesves Jeeues mJeeceer 
efJeJeskeâevevo keâer 150JeeR peÙevleer keâes ceveeves kesâ efueS Ùes š^sve Meg™ ngF&~ 
efJeJeskeâ SkeämeØesme Yeejle keâer meyemes uecyeer otjer leÙe keâjves Jeeueer š^sve nw~ 
Ùen ef[yeÇtieÌ{ mes keâvÙeekegâceejer lekeâ keâe meHeâj leÙe keâjleer nw~ 
55. 0.00056´0.07 keâer ieCevee keâerefpeS~ 
 (a) 0.08 (b) 0.008 
 (c) 0.0008 (d) 0.8 
Ans :  (b)  

0.00056 100000
0.00056 0.07

0.07 100000
÷ = ×  

56 8
0.008

7 1000 1000
= = =

×
 

56. Yeejle keâe meyemes yeÌ[e leLee ogefveÙee keâe meyemes yeÌ[e ce", 
leJeebie ce" keâneb efmLele nw? 

 (a) efmeefkeäkeâce (b) heef§ece yebieeue 
 (c) De™CeeÛeue ØeosMe (d) veeieeueQ[ 
Ans :  (c) leJeebie ce" Yeejle kesâ De™CeeÛeue ØeosMe ceW efmLele Skeâ 
yeewæ ce" nw~ Ùen Yeejle keâe meyemes yeÌ[e yeewæ ce" nw~ unemee kesâ 
heesleeuee cenue kesâ yeeo efJeMJe keâe otmeje meyemes yeÌ[e ce" nw~ Ùen 
leJeebie veoer Ieešer ceW leJeebie keâmyes kesâ efvekeâš efmLele nw~ Fmes 1680 ceW 
cesjekeâ ueecee ueesõs iÙeemlees ves yeveJeeÙee Lee~ 

57. Ùeefo GIFT keâe keâes[ HHGS nw lees WATER keâe 
keâes[ keäÙee nesiee? 

 (a) XZUDS (b) XBUFS 
 (c) XYUCS (d) OZSDQ 
Ans :  (a) efpeme Øekeâej, 

  

Gmeer Øekeâej,   

 

Dele: WATER keâe keâes[ XZUDS nw~ 

58. 1885 ceW, YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme keâer mLeehevee efkeâmekesâ 
Éeje keâer ieF& Leer? 

 (a) Sueve Dee@keäšsefJeÙeve åÙetce 
 (b) JeescesMe Ûevõ yevepeea 
 (c) ceewueevee Deyegue keâueece Deepeeo 
 (d) pee@pe& Ùetue 

Ans :  (a) Sueve Dee@keäšsefJeÙeve åÙetce efyeÇefšMe keâeueerve Yeejle ceW 
efmeefJeue mesJee kesâ DeefOekeâejer SJeb jepeveweflekeâ megOeejkeâ Les~ Jes YeejleerÙe 
je<š^erÙe keâeb«esme kesâ mebmLeehekeâ Les~ Ùes keâeb«esme kesâ meefÛeJe heo hej Les~ 
FvneWves keâeb«esme keâer mLeehevee 1885 F&0 ceW efkeâÙee Lee~  

59. Skeâ ueÌ[kesâ keâer uecyeeF& 6 Heâerš nw Deewj Gmekeâer hejÚeF& 3 
Heâerš uebyeer nw~ Gmekesâ yeeo Gmeves ceehee efkeâ mketâue keâer 
Fceejle keâer hejÚeF& keâer uebyeeF& 42 Heâerš uecyeer yeveleer nw~ 
mketâue keâer Fceejle keâer uecyeeF& %eele keâerefpeS~ 

 (a) 80 Heâerš (b) 72 Heâerš 
 (c) 84 Heâerš (d) 76 Heâerš 
Ans :  (c)  

 
ceevee mketâue kesâ Fceejle keâer ue. · DE 

mece™he ABC∆  Je ∆DEF ceW- 
AB BC 6 3

DE EF DE 42
= ⇒ =  

6 42
DE 84

3

×
⇒ = = Heâerš 
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60. Ùeefo PAST keâe keâes[ 18-3-21-22 efkeâÙee ieÙee nw lees 
PRESENT keâe keâes[ nesiee- 

 (a) 18-21-7-20-7-16-22 
 (b) 18-20-7-19-7-16-20 
 (c) 18-19-7-20-7-16-21 
 (d) 18-20-7-21-7-16-22 
Ans :  (d) efpeme Øekeâej 

  

 Gmeer Øekeâej 

 
Dele: PRESENT keâe keâes[ 18-20-7-21-7-16-22 nesiee~ 

61. 32, 34, 35, 36, 35, 34, 33, 35, 33, 31 leLee 37 
keâe yenguekeâ (mode)  keäÙee nw? 

 (a) 33 (b) 34 
 (c) 35 (d) 32 
Ans :  (c) efoÙee nw- 32, 34, 35, 36, 35, 34, 33, 35, 
33, 31, 37  
QDeveg›eâce ceW 35 keâer yeejbyeejlee meJee&efOekeâ 3 nw 
DeleŠ yenguekeâ·35 

62. Ùeefo Z ·26 Deewj PAT ·37 lees PEAL · 
 (a) 34 (b) 35 
 (c) 33 (d) 36 
Ans :  (a) efoÙee nw, 

 

Z 26

P A T 16 1 20 37

P E A L 16 5 1 12 34Dele:   

=

= + + =

= + + + =

 

63. šsefveme ceW, efvecveefueefKele Mee@š ceW mes keâewve mee Mee@š Skeâ 
«eeGb[ mš^erkeâ nw pees nukesâ mes ceeje peelee nw leeefkeâ Ùen 
yeme vesš kesâ Gme heej Ûeuee peeS? 

 (a) heeefmebie Mee@š (b) [^e@he Mee@š 
 (c) [eGve o ueeFve Mee@š (d) uee@ye 

Ans :  (b) [^e@he Mee@š, šsefveme ceW Skeâ Mee@š neslee nw~ efpemeceW ieWo 
keâes Dehes#eeke=âle Oeerceer ieefle mes Kesuee peelee nw Deewj Ùen Mee@š vesš kesâ 
keâjerye nesleer nw~ uewef[bie vesš kesâ keâjerye efpemeceW efKeueeÌ[er keâe ieWo lekeâ 
hengbÛevee cegefMkeâue neslee nw~ 

 efveoxMe (ØeMve mebKÙee 64-66 lekeâ) : efvecveefueefKele 
DevegÛÚso keâe Gme hej DeeOeeefjle ØeMveeW kesâ efueS ØeÙeesie keâjW~ 

 Deefveue, yeervet, efÛejeie, OeJeve Deewj Supee Skeâ hebefòeâ cebs 
yew"s nQ~ efÛejeie Deewj OeJeve keâYeer Skeâ meeLe veneR yew" 
mekeâles nQ~ yeervet leermejs mLeeve hej veneR yew" mekeâlee~ Deefveue 
Supee kesâ yeeF& yeieue ceW leermejs vebyej hej Deewj efÛejeie kesâ 
Skeâoce oeF& Deesj yew"e nw~ 

64. yeerÛe ceW keâewve nw? 
 (a) Deefveue (b) OeJeve 
 (c) efÛejeie (d) Supee 
Ans :  (b) meYeer kesâ yew"ves keâe ›eâce efvecve Øekeâej nw– 

 
yeerÛe ceW OeJeve yew"e nw~ 
65. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee mener nw? 
 (a) Deefveue yeeSb mes otmejs mLeeve hej nw 
 (b) Deefveue oeSb mes otmejs mLeeve hej nw 
 (c) Deefveue yeeSb mes henuee nw 
 (d) Deefveue oeSb keâesves hej nw 
Ans :  (a) Deefveue yeeSb mes otmejs mLeeve hej nw 
66. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeceW henuee JÙeefòeâ otmejs JÙeefòeâ kesâ 

efyeukegâue yeeF& yeieue ceW yew"e nw? 
 (a) Supee, yeervet (b) OeJeve, yeervet 
 (c) yeervet, OeJeve (d) OeJeve, Deefveue 
Ans :  (b) henuee JÙeefòeâ OeJeve, otmejs JÙeefòeâ yeervet kesâ efyeukegâue yeeÙes 
yew"e nw~ 
67. efvecve ceW pees Deueie Ùee efJe<ece nw Gmes ÛegveW~ 
 (a) Deeie&ve (b) veerDee@ve 
 (c) pesvee@ve (d) neF[^espeve 
Ans :  (d) neF[^espeve keâes ÚesÌ[keâj DevÙe leerveeW Deef›eâÙe iewmes nw~ 
68. Deeefoue ves keâne ‘‘Jen Deewjle cesjs Yeleerpes kesâ efhelee keâer ceeB 

keâer Fkeâueewleer yent nw~’’ Decej Deeefoue keâe kesâJeue Skeâ ner 
YeeF& nw, lees Jen Deewjle Deeefoue mes efkeâme Øekeâej mes 
mebyeefOele nw? 

 (a) yenve (b) ceeb 
 (c) Yeebpeer (d) YeeYeer 
Ans :  (d)  

 
DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Deeefoue kesâ Yeleerpee keâe efhelee Deeefoue keâe YeeF& 
nesiee efpemekeâer helveer Deeefoue keâer YeeYeer nesieer~ 
Dele: Deewjle Deeefoue keâer YeeYeer nw~ 
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69. Debleefj#e Ùee$ee keâjves Jeeuee ØeLece YeejleerÙe keâewve Lee? 
 (a) jekesâMe Mecee& (b) keâuhevee ÛeeJeuee 
 (c) jJeerMe ceunes$ee (d) meggveerlee efJeefueÙecme 
Ans :  (a) Yeejle kesâ henues Deewj efJeMJe kesâ 138JeW Debleefj#e Ùee$eer 
jekesâMe Mecee& Les~ Fvekeâe pevce 13 peveJejer, 1949 keâes hebpeeye kesâ 
heefšÙeeuee ceW ngDee Lee~ 1984 ceW ISRO Deewj meesefJeÙele mebIe kesâ 
Fbšjkeâe@mecee@me keâeÙe&›eâce kesâ Skeâ mebÙegòeâ Debleefj#e DeefYeÙeeve kesâ Debleie&le 
jekesâMe Mecee& Dee" efove lekeâ Debleefj#e ceW jns~ 
70. š^espeve Skeâ...................keâe Skeâ Øekeâej nw 
 (a) kebâhÙetšj Yee<ee  (b) ceeueJesÙej 
 (c) Dee@hejsefšbie efmemšce (d) kebâhÙetšj hesjerHesâjue 
Ans :  (b) š^espeve neme& Ùee š^espeve Skeâ Øekeâej keâe ceeueJesÙej nw, 
efpemekeâe ØeÙeesie Skeâ nwkeâj efkeâmeer heemeJe[& keâes lees[ves (nwkeâ keâjves) kesâ 
efueS keâjlee nw~ Ùen ne[& ef[mkeâ kesâ meejs [sše Deewj Øees«eece keâes efceše 
oslee nw~ Fmeer keâer ceoo mes nwkeâj keâchÙetšj keâe efveÙeb$eCe metotj yew"s 
otmejs keâchÙetšj mes keâj mekeâlee nw~ 
71. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer DeekeâeMeiebieeDeeW ‘efceukeâer 

Jes’  kesâ meyemes keâjerye nw? 
 (a) Jnue&hetue iewueskeämeer (b) efmeieej iewueskeämeer 
 (c) Sb[^esces[e iewueskeämeer (d) šw[heesue iewueskeämeer 
Ans :  (c) Sb[^esces[e leejeceC[ue efveneefjkeâe kesâ meceeve leejeceC[ue nw~ 
S[^esces[e ve#e$e ceC[ue ceW efmLele nw~ Sb[^esces[e meefhe&ueekeâej leejehegbpe nw 
pees nceejer DeekeâeMe iebiee kesâ meyemes efvekeâš nw~ Fmes DeceeJeme keâer jeef$e 
keâes Oeyyes kesâ ™he ceW osKee pee mekeâlee nw~ efpemekeâe veece heewjeefCekeâ 
jepekegâceejer Sb[^esces[e kesâ veece hej jKee ieÙee nw~ Sb[^esces[e mLeeveerÙe 
mecetn keâe meyemes yeÌ[e leeje hegbpe nw~ 
72. ves$eieesuekeâ keâes efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS efkeâleveer 

ceebmehesefMeÙees keâe Fmlesceeue efkeâÙee peelee nw? 
 (a) heebÛe (b) Ûeej 
 (c) Ú: (d) meele 
Ans :  (c) ves$eieesuekeâ keâes efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS 6 hesefMeÙees keâe 
Fmlesceeue efkeâÙee peelee nw~ FveceW Ûeej meerOeer Deewj oes eflejÚer hesefMeÙee 
nesleer nw meerOeer hesefMeÙeeW ceW (ceeref[Ùeue jskeäšme, uesšjue jskeäšme, 
megheerefjÙej jskeäšme, FbHeâerefjÙej jskeäšme) nesles nw~ eflejÚer hesefMeÙeeW ceW 
(megheerefjÙej Deeefyuekeâ hesMeer, FbHeâerefjÙej Dee@efyuekeâ hesMeer) nessles nw~ 
73. Ùeefo leerve mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 3:2:1 nw Deewj Gvekesâ Ùeesie 

keâe DeeOee 72 nw, lees meyemes Úesšer mebKÙee keâe Jeie& keäÙee nw~ 
 (a) 576 (b) 24 
 (c) 2304 (d) 72 
Ans :  (a) leerveeW mebKÙeeDeeW keâe Devegheele·3:2:1 
   ceevee mebKÙeeSB 3x , 2x  Je x  nw~ 
 ØeMveevegmeej- 

 
3x 2x x

72
2

+ +
=Q  

 6x 72 2⇒ = ×  

 
72 2

x x 24
6

×
⇒ = ⇒ =  

 x
2
 = (24)

2
 = 576 

74. Ùeefo ‘±’ keâe DeLe& nw ‘²’,  ‘-’ keâe DeLe& nw ‘´’, ‘²’ keâe 
DeLe& nw ‘±’ Deewj ‘´’ keâe DeLe& nw ‘-’ DeefYeJÙeefòeâ kesâ 
cetuÙe keâer ieCevee keâjW: 23 ±5 ²14 ´9 

 (a) 120 (b) 127 
 (c) 129 (d) 124 
Ans :  (a) efoÙee nw- JÙebpekeâ 23±5²14´9ceW efÛevneW keâes yeoueves hej 
·23²5±14-9 
·115±5 
·120 
75. efvecveefueefKele cebs mes keâewve mee Skeâ SvLeÇeshee@F[ kesâ leerve 

meghej Hewâefceueer ceW mes Skeâ veneR nw? 
 (a) veS peceeves kesâ yeboj (b) hegjeves peceeves kesâ yeboj 
 (c) nesefcevee@F[dme (d) SvLeÇesefheLeskeâme 
Ans :  (d) ceeveJe kesâ SvLeÇesheeF[ hetJe&pe kesâ meJee&efOekeâ efJekeâefmele 3 
JebMe  
(i) yeboj JebMe – Deepe mes ueieYeie 4 keâjes[ Je<e& hetJe& FDeesmeerve Ùegie kesâ 
Debeflece ÛejCe ceW oes efYeVe efoMeeDeeW ceW Glheefòe ngÙeer, efpevnW veÙeer ogefveÙee 
(oef#eCeer Je ceOÙe Decesefjkeâe) kesâ yeboj Je hegjeveer ogefveÙee (Deøeâerkeâe, 
SefMeÙee) kesâ ‘Deeefo yeboj’ keâne ieÙee~  
(ii) keâefhe JebMe – DeesefueieesefheLeskeâme kesâ peerJeeMce mes helee Ûeuelee nw efkeâ 
keâefhe Je ceeveJe keâer JebMe MeeKee 3 keâjesÌ[ Je<e& hetJe& yebojeW keâer JebMe mes 
he=Lekeâ ngDee, efpevns ‘Deeefo keâefhe’ keâne ieÙee~ 
(iii) ceeveJe JebMe– Deeefo keâefheÙeeW mes Deeefo ceeveJe hetCe&pe kesâ GoÙe keâe 
cetue DeeOeej yevee~ 
76. Skeâ ogkeâeveoej ves veF& Jemleg keâer keâercele 1280 ™heÙes 

Debefkeâle keâer~ Ùeefo 10³ Útš osves kesâ yeeo Yeer Gmes ›eâÙe 
cetuÙe hej 20³ keâe ueeYe neslee nw lees Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 
%eele keâerefpeS~ 

 (a) 1120 ™heÙes (b) 960 ™heÙes 
 (c) 1000 ™heÙes (d) 940 ™heÙes 
Ans :  (b) ceevee Jemleg keâe ›eâ0cet0· x ™0 
 Debefkeâle cet0·1280™,  Útš·10³ 

 Jemleg keâe efJe0cet0·1280
100 10

100

−
×  

 
90

1280
100

= ×  

 ØeMve mes- 

 
90 100

x 1280
100 100 20

= × ×
+

 

 
90

x 1280
120

= ×  

 x 960=  ™0 
77. ..................veoer kesâ veerÛes heeF& peeves Jeeueer peueJeener 

ncepee veoer, ueieYeie...................veoer kesâ meceeve uebyeer 
nw~ 

 (a) Decespeve (b) veerue 
 (c) huewš (d) Dekeâe&bmebme 



132 

Ans :  (a) Decespeve veoer kesâ veerÛes heeF& peeves Jeeueer peueJeener ncepee 
veoer ueieYeie Decespeve veoer kesâ meceeve uecyeer nw~ ncepee veoer Deewj 
Decespeve veoer he=LJeer keâer hehe&šer kesâ efJeefYeVe mlejes hej ØeJeeefnle Skeâ 
pegÌ[Jee veoer ØeCeeueer keâe Skeâ YetieefYe&Ùe ™he mes DemeeceevÙe      
GoenjCe nw~ 
78. Ùeefo ‘±’ keâe DeLe& nw ‘²’,  ‘-’ keâe DeLe& nw ‘´’, ‘²’ keâe 

DeLe& nw ‘±’ Deewj ‘´’ keâe DeLe& nw ‘-’ DeefYeJÙeefòeâ kesâ 
cetuÙe keâer ieCevee keâjW: 64 -4 ±8 ²9 

 (a) 136 (b) 137 
 (c) 138 (d) 142 
Ans :  (b) efoÙee nw JÙebpekeâ-64-4±8²9 
 efÛevneW keâes yeoueves hej 

 64´4²8±9·
64

8 9
4
× +  

 
16 8 9

137

= × +

=
 

79. Skeâ meceyeent ef$eYegpe Fme Øekeâej mes yeveeÙee ieÙee nw efkeâ 
ef$eYegpe kesâ oes Meer<e& Skeâ Je=òe kesâ JÙeeme hej ueielee nw~ 
Ùeefo Je=òe keâe #es$eHeâue 64 π  nw, lees ef$eYegpe keâer Yegpee 
keäÙee nesieer? 

 (a) 16 (b) 8 
 (c) 16 3  (d) 8 3  
Ans :  (a) 

 
Je=òe keâe #es0·64 π  

2

2

r 64

r 64

r 8mesceer

π = π

=

⇒ =

 

meceyeeng ∆ keâer Yegpee keâer ue0·Je=òe keâe JÙeeme·2²8·16 
80. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâe ØeÙeesie heeveer keâer mLeeÙeer 

keâ"esjlee keâes otj keâjves kesâ efueS efkeâÙee pee mekeâlee nw? 
 (a) meesef[Ùece keâeyeexvesš 

 (b) heesšsefMeÙece hejceQievesš 
 (c) keäueesjerve 
 (d) Suece 
Ans :  (a) meesef[Ùece keâeyeexvesš Skeâ Dekeâeye&efvekeâ Ùeewefiekeâ nw, efpemekeâe 
jemeeÙeefvekeâ met$e (Na2CO3) nw~ Fmes OeeJeve mees[e Ùee Oeesves keâe mees[e 
Yeer keânles nw, efpemekeâe peueerÙe Ieesue #eejerÙe neslee nw~ peue keâer keâ"esjlee 
keâes otj keâjves ceW Fmekeâe GheÙeesie neslee nw~ 
81. 5 ceeršj leLee 10 ceeršj kesâ oes Kecyes peceerve hej meerOes 

KeÌ[s nQ~ Gvekesâ heeÙeeW kesâ yeerÛe keâer otjer 12 ceer nw lees 
Gvekesâ Meer<eex kesâ yeerÛe keâer otjer %eele keâerefpeS~ 

 (a) 11 ceeršj (b) 12 ceeršj 
 (c) 13 ceeršj (d) 14 ceeršj 
Ans :  (c)  

 
ceevee KecYeeW kesâ Meer<eex kesâ yeerÛe keâer otjer · ADceer0 

AE BC 12ceer0= =  
DE CD CE 10 5

DE 5ceer0

= − = −

=
 

AED∆ ceW heeFLeeieesjme ØecesÙe mes- 
2 2 2AD AE DE= +  

( ) ( )2 2
12 5 144 25= + = +  

2AD 169 AD 13= ⇒ = ceer0 

82. heesuees kesâ heejbheefjkeâ Kesue ceW ØelÙeskeâ šerce ceW efkeâleves 

efKeueeÌ[er nesles nw? 
 (a) 4 (b) 5 
 (c) 6 (d) 11 
Ans :  (a) heesuees IegÌ[meJeejeW keâe Kesue efpemeceW oes ØeefleÉboer šerceW nesleer 
nQ~ ØelÙeskeâ šerce ceW 4 IegÌ[meJeej nesles nQ~ 

83. Ùeefo BANANA=YZMZMZ lees COCONUT=  
 (a) XLXLMRQ (b) ZLZLMRQ 
 (c) XLXLMFG (d) ZLZLMFG 
Ans :  (c)  

efpeme Øekeâej 

 

Gmeer Øekeâej, 

 

Dele: COCONUT XLXLMFG=  
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84. ceeveJe ceefmle<keâ keâe Jepeve efkeâlevee neslee nw? 
 (a) Mejerj kesâ kegâue Jepeve keâe ueieYeie 2³ 

 (b) Mejerj kesâ kegâue Jepeve keâe ueieYeie 8³ 
 (c) Mejerj kesâ kegâue Jepeve keâe ueieYeie 12³ 
 (d) Mejerj kesâ kegâue Jepeve keâe ueieYeie 15³ 

Ans :  (a) ceeveJe ceefmle<keâ lebef$ekeâe keâesefMekeâeDeeW keâe Skeâ mecetn neslee 
nw, pees efmej kesâ ›esâefveÙece veecekeâ nñer ceW yevo neslee nw~ FmeceW 
keâesefMekeâeDeeW keâer mebKÙee ueieYeie efmLej jnleer nw~ ceeveJe ceefmle<keâ keâe 
Jepeve Gmekesâ Mejerj kesâ kegâue Jepeve keâe ueieYeie 2³ (ueieYeie 1400 
«eece) neslee nw~  
85. 6 mesceer,  8 mesceer, leLee 10 mesceer. kesâ efkeâveejes Jeeues IeveeW 

kesâ efheIeueves mes yeves Ieve keâer Yegpee efkeâleveer nesieer? 
 (a) 13 (b) 11 
 (c) 12 (d) 14 
Ans :  (c) Q  Ieve keâe DeeÙeleve· a

3
 

 leervees IeveeW keâe DeeÙeleve· ( ) ( ) ( )3 3 3
6 8 10+ +  

 216 512 1000= + +  
 1728= mesceer30 

 veÙes Ieve keâer Yegpee· ( )1/ 3
1728  

 ( )1/ 3
3

12 12= =  mesceer0 

86. cesef[keâue mketâue mes mveelekeâ keâjves Jeeueer ogefveÙee keâer 
henueer ceefnuee keâewve Leer? 

 (a) jsyeskeâe ueer ›eâcheuej (b) SefuepeeyesLe yuewkeâJesue 
 (c) DeeveboeryeeF& peesMeer (d) keâer Deeskeâeceer 
Ans :  (b) SefuepeeyesLe yuewkeâJesue cesef[keâue mketâue mes mveelekeâ keâjves 
Jeeueer efJeMJe keâer henueer ceefnuee Leer~ henueer ceefnuee kesâ ™he ceW mebÙegòeâ 
jepÙe ceW cesef[keâue [er«eer Øeehle keâjves kesâ meeLe–meeLe pevejue cesef[keâue 
keâe@Gefvmeue kesâ jefpemšej hej henueer ceefnuee LeeR~ 
87. efkeâme jemeÙeefvekeâ DeefYeef›eâÙee ceW efYeVe Ùeewefiekeâ yeveeves kesâ 

efueS oes ÙeewefiekeâeW kesâ yeerÛe yee@C[ Ùee DeeÙeveeW keâe 
efJeefveceÙe neslee nw? 

 (a) ØeeflemLeeheve DeefYeef›eâÙee 
 (b) oesnjer efJemLeeheve DeefYeef›eâÙee 
 (c) js[ekeäme Øeefleef›eâÙee 
 (d) ØelÙe#e mebÙeespeve DeefYeef›eâÙee 
Ans :  (b) efÉefJemLeeheve DeefYeef›eâÙee ceW oes Deueie-Deueie hejceeCeg Ùee 
hejceeCeg kesâ mecetn keâe Deeheme ceW Deeoeve-Øeoeve neslee nw~ Ùeeveer Deueie–
Deueie Ùeewefiekeâebs kesâ $e+CeeÙeve Deewj OeveeÙeve oes hetjer lejn mes Deueie 
ÙeewefiekeâeW keâe efvecee&Ce keâjles ngS mLeeveeW keâer Deouee yeoueer keâjles nw~  
88. efvecveefueefKele keâeiepeeW ceW mes efkeâmes hegveÛe&ef›eâle veneR efkeâÙee 

pee mekeâlee nw? 
 (a) meceeÛeej he$e (b) veesšyegkeâ keâeiepe 
 (c) ieòee (d) ceesceÙegòeâ keâeiepe 
Ans :  (d) ceesceÙegòeâ keâeiepe hegve&Ûeef›eâle vener efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

89. efvecve ceW mes keâewve meer efmebOeg veoer keâer meneÙekeâ veoer veneR 
nw? 

 (a) JÙeeme (b) meleuepe 
 (c) Ûebyeue (d) jeJeer 
Ans :  (c) Ûebyeue veoer Ùecegvee keâer meneÙekeâ veoer nw~ Ùen veoer 
‘‘peeveeheeJe heJe&le’’ cent mes efvekeâueleer nw~ Fmekeâe ØeeÛeerve veece 
‘‘ÛejceJeeleer’’ nw, peyeefkeâ JÙeeme meleuepe Deewj jeJeer efmevOeg keâer meneÙekeâ 
veefoÙeeB nw~  
90. (3/2±5/3) ´(3/2±2/3) keâes mejue keâjes~ 
 (a) 1 (b) 19/13 
 (c) 13/19 (d) 13/16 
Ans :  (b) 

3 5 3 2 9 10 9 4

2 3 2 3 6 6

+ +       + ÷ + = ÷       
       

 

 
19 13

6 6
= ÷  

 
19 6 19

6 13 13
= × =   

91. oer ieÙeer mebKÙeeDeeW kesâ efueS efvecve ceW mes keâewve mee mener 
nw? 

 (a) 12/43<32/67<45/81<22/55 

 (b) 12/43<22/55<45/81<32/67 
 (c) 12/43<32/67<22/55<45/81 
 (d) 12/43<22/55<32/67<45/81 
Ans :  (d)  

 
12 32 45 22

0.27, 0.47, 0.55, 0.4
43 67 81 55

= = = =  

 
12 22 32 45

43 55 67 81
< < <  

 0.27 0.4 0.47 0.55< < <  

 DeleŠ d efJekeâuhe mener nw~ 
92. Skeâ Deeoceer Deheves yesšs mes 24 Je<e& yeÌ[e nw~ Ûeej meeue 

yeeo Gmekeâer DeeÙeg Deheves yesšs keâer DeeÙeg mes oesiegveer nes 
peeSieer~ efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg keäÙee nw? 

 (a) 40 Je<e& (b) 44 Je<e& 
 (c) 42 Je<e& (d) 48 Je<e& 
Ans :  (b) ceevee efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg· x Je<e& 
 ∴ yesšs keâer Jele&ceeve DeeÙeg· ( )x 24−  Je<e& 

 4 Je<e& yeeo efhelee keâer DeeÙeg· ( )x 4+  Je<e& 

    leLee 4 Je<e& yeeo yesšs keâer DeeÙeg· ( )x 24 4 x 20− + = −  Je<e& 

ØeMveevegmeej, 
 ( )x 4 2 x 20+ = × −  

 x 4 2x 40+ = −  
 2x x 4 40− = +  
 x 44=  

Dele: efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg 44 Je<e& nw~ 
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93. efkeâleves meceÙe ceW Skeâ OevejeefMe mJeÙeb keâer oesiegveer nes 

peeÙesieer, Ùeefo Ùen meeOeejCe yÙeepe keâer 6.25³ keâer 

Jeeef<e&keâ oj mes efveJesMe keâer ieÙeer nw~ 

 (a) 12 Je<e& (b) 14 Je<e& 
 (c) 18 Je<e& (d) 16 Je<e& 

Ans :  (d) ceevee cetueOeve · P ™0,     mee0 yÙeepe· P ™0 
 oj·6.25³,              meceÙe· nJe<e& 

 mee0 yÙeepe·
100

cetueOeve ²oj²meceÙe
 

 
P 6.25 n

P
100

× ×
=  

 
100 P 100

n
P 6.25 6.25

×
= =

×
 

 n 16= Je<e& 

94. Jeervee ves keâne ‘‘Je™Ce cesjer yenve keâer ceeb kesâ memegj keâe 

Fkeâueewlee yesše nw~’’ lees efHeâj kewâmes Je™Ce Jeervee mes 

meyebefOele nw? 

 (a) efhelee (b) YeeF& 
 (c) Yeleerpee (d) ceecee 

Ans :  (a)  

 

DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Jeervee kesâ yenve keâer ceeB keâe heefle Je™Ce nw~ 
Dele: Je™Ce, Jeervee keâe efhelee nw~ 

95. Jen efleyyeleer yeewæ efYe#eg efpemeves Yetševe keâes Skeâ je<š^ kesâ 

™he ceW Skeâerke=âle efkeâÙee? 

 (a) GiÙesve JeebieÛegkeâ (b) ieJeebie veeceiÙeeue 
 (c) ieJeebie iÙeeušMesve (d) efpeices JeebieÛegkeâ 

Ans :  (b) ieJeebie veeceiÙeeue (1594–1651) Skeâ efleyyeleer yeewæ 
efYe#eg (ueecee) Les~ FvnW Yetševe keâes Skeâ je<š^erÙe jepÙe kesâ ™he ceW 
Skeâerke=âle keâjves keâe ßesÙe Øeehle nw~ FvnW Yetševeer mebmke=âefle keâes efleyyeleer 
mebmke=âefle mes efJeYeso keâjves kesâ efueS Yeer peevee peelee nw~ 

96 Yeejle keâes efkeâme Je<e& ceW efJeÕe mJeemLÙe mebie"ve Éeje 

heesefueÙees «emle osMeeW keâer metÛeer mes efvekeâeue efoÙee ieÙee? 
 (a) 2012 (b) 2000 
 (c) 2014 (d) 2008 

Ans :  (c) efJeMJe mJeemLÙe mebie"ve Éeje 27 ceeÛe&, 2014 keâes 
Yeejle keâes heesefueÙees cegòeâ osMe Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~ 

97. efvecveefueefKele ceW mes keâewve OJeefve Øeot<eCe keâe Skeâ ØeYeeJe 

veneR nw? 

 (a) GÛÛe jòeâÛeehe 
 (b) efšefVešme 
 (c) ßeJeCe ùeme 
 (d) lJeÛee jesie 

Ans :  (d) OJeefve Øeot<eCe mes nesves Jeeueer mecemÙeeSB efvecve nQ efpemeceW 
ßeJeCe Meefòeâ neme, ùoÙe mecyevOeer jesie, jòeâ Ûeehe ceW Je=efæ, keâesjvejer 
Deeš&jer jesie nes mekeâles nQ peyeefkeâ lJeÛee jesie OJeefve Øeot<eCe mes 
mecyeefvOele veneR nw~ 

98. GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâes vÙeeÙeeOeerMe keâes mesJeeefveJe=òe keâer 

DeeÙeg nw- 

 (a) 62 Je<e& 
 (b) 65 Je<e&  
 (c) 58 Je<e& 
 (d) 60 Je<e& 

Ans :  (b) GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe kesâ vÙeeÙeeOeerMees keâer mesJeeefveJe=efòe keâer 
DeeÙeg 65 Je<e& nesleer nw~ vÙeeÙeeOeerMees keâes kesâJeue ceneefYeÙeesie kesâ efmeæ 
nesves hej mebmeo kesâ oesvees meovees Éeje oes efleneF& yengcele mes heeefjle 
ØemleeJe kesâ DeeOeej hej ner je<š^heefle Éeje nšeÙee pee mekeâlee nw~  

99. P Deewj Q Skeâ meeLe Skeâ keâece  12 efoveeW ceW hetje keâj 

mekeâles nQ~ P Dekesâuee Ùener keâece 30 efoveeW ceW keâjlee nw~ Q 

Dekesâuee Fmeer keâece keâes efkeâleves meceÙe ceW hetje keâj uesiee? 

 (a) 20 efove (b) 30 efove 
 (c) 25 efove (d) 35 efove 

Ans :  (a)  

Q keâes Dekesâues Gme keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe·
12 30

30 12

12 30

18

×
−

×
=

 

    20= efove 

100. vÙetpeerueQ[ kesâ efueS šsmš ef›eâkesâš Kesueves Jeeues meyemes keâce 

Gceü kesâ efKeueeÌ[er keâe veece keäÙee nw, efpemeves 2015 efJeÕe 

keâhe kesâ yeeo mevÙeeme ues efueÙee? 

 (a) [sefveÙeue efJešesjer 
 (b) yeÇQ[ve cewkegâuece 
 (c) ceeefš&ve iegefhšue 
 (d) pesmeer jeF[j 

Ans :  (a) vÙetpeerueQ[ kesâ efueS šsmš ef›eâkesâš Kesueves Jeeues meyemes keâce 
Gceü kesâ efKeueeÌ[er [sefveÙeue efJešesjer nQ efpemeves 2015 efJeÕe keâhe kesâ yeeo 
mevÙeeme ues efueÙee Lee~  


